

二零零九年十月十九日
資料文件

立法會民政事務委員會 民政事務局的政策措施

目的

本文件旨在闡述本局來年推行的重點政策工作，包括進一步推動文化藝術和體育發展、加強青年發展、支持反青少年吸煙計劃、推廣國民教育、加強地區工作，以及改善村代表選舉措施。

文化藝術

2. 我們決心合力推動文化藝術的全面及持續發展，以實現西九文化區的願景，及配合發展文化及創意產業。我們會繼續與合作伙伴，從發展藝術節目，拓展觀眾，以及藝術教育與人力培訓三方面，加強本地文化軟件的發展。

3. 我們欣見「聯合國教育、科學及文化組織」將粵劇列為人類非物質文化遺產代表作。我們會透過粵劇發展基金，繼續支持更多粵劇的演出、推廣和教育活動及培養新秀的計劃，以保存及推廣粵劇。我們也會開拓不同規模的場地以配合粵劇發展需要。計劃中的項目包括將油麻地戲院及紅磚屋改建為設有小型劇院的戲曲活動中心；在高山劇場新翼興建中型劇院及排練室；及在西九文化區戲曲中心設大型和小型劇院及排練設施，以提供具國際水平的永久粵劇演出場地作專業演出之用。

4. 我們會繼續投放資源於發展文化節目及公共藝術計劃，令更多本地、區內及海外觀眾知悉及參與欣賞。除了持續支持主要表演藝術團體，讓他們舉辦高質素的節目、外展和文化交流活動外，我們也會繼續投放資源予中小型藝團和新進藝術工作者。香港每年都會舉辦多姿多采

的文化活動及主題藝術節，例如每年二月至三月舉行的香港藝術節及秋季的主題藝術節。我們會繼續與藝團和社區團體合作，豐富我們文化節目的內容，邀約高水平的表演者，以及委託本地藝術家創作新的作品。香港是中西薈萃的都會，我們會繼續鼓勵及促進國內、外的文化藝術交流，讓香港成為多元文化活動的大熔爐。另外，我們也會制訂在政府物業展出藝術品的計劃，並推行更多公共藝術活動及節目，將藝術帶進社區。

5. 康樂及文化事務署會聯同教育局，推動年青人參與文化藝術活動。透過新高中課程，將在學校推廣藝術。我們也會致力提供更多實習機會，以培育藝術行政人員和策展人。

6. 目前西九文化區的首要工作是發展圖則。第一階段的公眾參與活動已展開。除了規劃方面的意見外，亦會收集有關對西九日後的節目及活動的期望，這些意見將可作為西九管理局日後管理層的參考，以策劃明年於社區內舉辦的各項文化藝術活動。

體育發展

7. 我們將於今年十二月舉辦 2009 東亞運動會，這將是香港歷來首次主辦的大規模的綜合性運動會。目前籌備工作進展良好，絕大部份比賽場地都準備就緒。新建的將軍澳運動場已於五月啟用，而其他十三個現有政府場地的改善工程亦告完成。開幕式、閉幕式及各比賽項目的門票自八月三十一日開始發售，至今已售出超過六成。

8. 在未來的一個月，我們會進行演練及測試賽，並加強宣傳推廣，包括推出更多城市景觀佈置、安排學校火炬接力活動、公佈參賽選手名單及獎牌設計、介紹香港運動員的備戰情況及舉行義工誓師大會。除體育界別及學校外，我們亦會繼續與其他界別，如旅遊、酒店、運輸業等聯繫，以推動各行各業宣傳和支持東亞運動會。政府將繼

續全力進行東亞運動會各項餘下的籌備工作，務求將運動會辦好，期望提高市民對運動會的投入感及熱情。運動會過後，我們會就所得經驗，檢討如何強化香港作為體育盛事之都的地位。

9. 至於整體的體育發展，我們會建基於過去數年推行的措施，繼續鼓勵更多市民參與體育活動、提高香港運動員在國際比賽中獲獎的機會，及促使更多大型體育盛事在香港舉行。

10. 在普及體育方面，體育委員會轄下的社區體育事務委員會最近發表名為「普及體育研究—香港市民參與體能活動模式」的研究。研究報告建議應向市民更恆常及廣泛地傳達參與體能活動的益處，及應提供更多元化的康體活動及設施，以增加公眾參與為目標。我們已在戴麟趾爵士康樂基金中預留 5,000 萬元，預算在未來數年資助體育總會及地區體育團體增建設施及添置器材。

11. 今年五月，我們舉辦了第二屆全港運動會，吸引了超過二千三百名健兒參加。我們在籌備第三屆全港運動會時，會以吸引更多參賽者為目標。為使弱勢社群亦有機會觀賞體育賽事，體育委員會轄下的大型體育活動事務委員會會邀請「核心贊助小組」的成員機構贊助有關賽事的門票，當中包括香港 2009 東亞運動會的超過二千張門票。

12. 過去一年，為改善我們的精英運動員在國際賽事中的表現，幫助他們在比賽中發揮最高水平，我們落實了以下措施一

- 由二零零九至二零一零年度起，將支援精英運動員的經常性撥款增至每年 5,000 萬元；
- 於二零零九至二零一零年度預留 1,000 萬元，支持二十一個體育總會及兩個殘疾人士體育總會建立更有效率的運動員梯隊培訓系

統，發掘有潛質的年輕運動員並加強培訓。

- 增撥 300 萬元的經常性撥款予香港體育學院作培訓青少年運動員之用；
- 自今年起計的四個年度，每年增加撥款 560 萬元予四個「重點精英體育項目」(即羽毛球、單車、乒乓球及滑浪風帆) 培訓精英運動員，以提高他們在二零一二年奧運會發揮最高水平，爭取優異成績的機會；及
- 增加對奧運會、亞運會、殘疾人奧運會及亞洲殘疾人運動會獎牌得主的獎勵金額，以鼓勵香港運動員在國際主要運動會上爭取佳績。

13. 另外，立法會已批准撥款予香港體育學院作重新發展，提昇香港體院作為本地精英體育訓練及發展基地的地位。工程已在今年三月動工，並可望於二零一三年年底完成。計劃完成後，香港體院可為我們的精英運動員提供更優良的訓練環境和設備。

14. 為確保香港未來有合適的場地舉辦國際級的體育盛事，我們會繼續籌劃在啟德興建一個大型的多用途體育場館，其間並會聽取體育界中主要持份者及公眾人士的意見。我們亦會繼續推廣“M”品牌制度及支援計劃，協助獲得體育總會支持的大型體育活動得以持續發展。

青年發展

15. 青年人是香港未來的希望，我們會繼續與青年事務委員會緊密合作，推動與青年發展有關的計劃，發展新一代青年人的潛能，並鼓勵青年團體更積極參與青年發展工作，幫助青年人建立正確的個人核心價值和積極人生觀，促進他們的全人發展和德育建設，成為有責任感的良好公

民。我們會增加對青少年制服團體的支援，通過制服團體鼓勵青少年及其家人重視家庭核心價值。

反青少年吸毒社區計劃

16. 民政事務總署下的十八區民政事務處已開展反青少年吸毒社區計劃，透過非政府機構接觸邊緣青少年及曾經吸毒的青少年，由不同支援機構安排健康和正面的活動，讓他們善用時間，並協助他們建立積極的人生觀，遠離毒品。

17. 此外，各區亦會舉辦不同的宣傳和公眾教育活動，包括為家長和教師舉辦講座和分享會，讓他們了解青少年吸毒的成因、識別青少年吸毒的表徵，以及認識如何處理青少年吸毒問題。

推廣國民教育

18. 推動國民教育是政府的既定方針。我們會繼續與公民教育委員會、青年事務委員會、十八區區議會、社區團體、國民教育團體和青年團體合作，致力於學校以外推動國民教育，加深市民對國家的認識和關懷。我們會繼續撥款資助不同的團體舉辦更多推廣國民教育的活動，務求集思廣益，推動國民教育的工作。

19. 特區政府會致力進行國民教育的宣傳及推廣工作，透過不同渠道，例如電視宣傳片、公民教育委員會的網頁和刊物等，向市民提供更多有關國家的資訊，包括國家發展、地理、人民、歷史、文化等，以深化市民對國家的認識。

地區工作

20. 政府會繼續與區議會緊密合作，加強與社區溝通，推動地方行政，務求政府的政策在地區層面得以切實執

行。政府會繼續全力支援各區民政事務專員的工作，以助他們在地區上與各基層組織及不同界別更緊密合作。我們亦會繼續就政策建議以及其他影響地區民生全港事宜諮詢區議會。

21. 我們亦致力與不同組織和界別建立伙伴關係，從而建立和諧共融、互助互愛的社區。民政事務處和區議會將繼續透過與不同組織的合作，推廣社區參與計劃。

鄉郊事務

22. 鄉議局一向以來是政府在新界事務上的重要合作伙伴。政府及鄉議局就鄉郊事務及其他與新界居民有關的議題一直保持緊密溝通及合作。

23. 在村代表選舉方面，民政事務總署與鄉議局共同成立的工作小組已檢討過村代表選舉的安排，並提出一系列改善建議。為實施該些建議的《2009 年村代表選舉法例（雜項修訂）條例草案》將於二零零九年十月二十一日恢復二讀。條例通過後，二零一一年舉行的下一屆鄉村一般選舉會實施該些改善措施；民政事務總署已開展準備工作。

民政事務局
二零零九年十月